



国家发改委学术委员会秘书长张燕生也赞同在服务业领域进一步开放的观点。他指出，“开放促进改革是一个系统工程，其中非常重要的一点就是，如何能够形成充分开放、充分竞争的市场结构。当中国成为世界第一制造大国的时候，我们的市场结构中70%以上是民营和外资，30%以下是国企，是充分竞争的市场结构。但看一下我们的服务，以金融为例，金融市场结构中，外资和民企仅占了不到10%。未来金融行业，或将向充分竞争的市场结构转变。”

然而，挑战与机遇并行。张燕生指出，在目前的大环境下逆全球化、贸易保护主义、单边主义有盛行和抬头的趋势，中美贸易摩擦便是我们对外开放面临的严峻挑战之一，也是百年未有的变局。

英国IDS发展研究院专家谷靖补充道，“全球发展的格局在过去十年发生了很大的变化，不仅在发达国家，包括像发展中国家也是如此。我们见证了一波反对全球化的趋势，包括不平等现象的加剧，更大的脆弱性，以及环境危机、就业机会不足、气候变化、食品安全等。这些问题哪个是优先的，哪个是滞后的？目前还没有答案。”

全国企业合规委员会副主席王志乐认为，中国的外部环境正在发生根本性变化，现在盛行的逆全球化或将更像是一次全球价值链的重构，将改变现行一些重要的规则。

## 2. 宁波如何成为新一轮开放的先锋？

一边是生产要素在全球范围内流动与配置的变革；一边是日益复杂的国际环境。对于宁波而言，该如何抓住机遇迎接挑战？

中国国际经济交流中心副理事长、原商务部副部长魏建国表示，“宁波一定会成为中国新一轮开放的先锋。宁波有优势，有交通优势，面对太平洋巨大的腹地；有开放优势，自鸦片战争以来就开放港口；有人才优势，‘宁波帮’勤劳敢闯具备全球视野。”

魏建国认为，未来全球竞争不是GDP的竞争，也不是军事力量的竞争，说到底文化的竞争。每一件出口商品的背后都有文化在支撑。而宁波的文化，在沿海地区来讲是很深厚的。

作为制造业城市，在新一轮数字经济大背景下，宁波该如何抓住机遇？

国家发改委学术委员会秘书长张燕生说：“第一，目前的云计算、大数据、机器人、物联网，没有改变全球劳动生产率减速的趋势，没有进入供给端，没有进入生产侧。宁波应考虑让数字经济服务于制造业转型，转化成实实在在的技术进步，促进全要素生产率提高；第二，宁波应该用开放建立起全球的网络，解决工艺、材料、零部件短缺的问题，为宁波的企业转型升级、拥抱数字经济创造条件。同时，宁波的发展也离不开现代金融的支撑。现代金融核心是多层次的资本市场和一个开放的高效率的直接融资体系。希望宁波企业能更好地利用国内外资本市场，为创新转型服务。”

国务院发展研究中心外经部原部长赵晋平认为，在新的挑战和机遇面前，宁波未来的经济发展亮点、增长点实际上非常清晰，就是在服务业的开放和服务贸易的自由化方面能不能抓住新的机会，其中，拥抱数字经济、打造重要要素的服务体系便是其中之一。

赵晋平称，首先，宁波可以提升制造业环节的服务含量，推动传统产业的转型升级。可以通过智能制造提升的方式逐步增加附加值，增加许多相配套的服务业的增加值；通过制造环节的服务化，促进进出口产品附加值率进一步提升，实现产业结构的



2018中国开放论坛暨雪窦山全球智库论坛主题报告会现场。

升级。其次，宁波需利用在新经济、数字经济领域的新业态成长的机遇，围绕新的经济要素或者是数字经济构建服务业体系。此外，宁波可以开辟一些新的平台。宁波是港口城市，可利用港口为全球的商品进出口或者是物流提供服务，发展外贸综合服务业，这又是一个新的结构转型的亮点。最后，宁波港和舟山港组合之后，可以尝试在宁波建立一些自由贸易区的片区，作为港口配套服务的制度创新的基地。在这个基础上形成以组合港为依托，逐步推进探索自贸港的进程，将是更具长远意义的机遇。

关于提升制造业的附加值，宁波诺丁汉大学商学院院长战略管理教授马丁·洛克特有着类似的观点。“宁波有着全球第四大港口，经济的特点在于制造业和出口。因此，宁波发展核心是要提高生产率，促进技术升级，同时要转向更技能的服务领域，设计高附加值的产品。”高附加值的产品，意味着消费者可以为之付出更多的溢价。所以，洛克特教授补充道，“对中国来说，相比较制造产品本身，如何强调设计和创造力，最终提高产品的价值才是最为关键的。”

隆国强认为，宁波要想在中国新一轮开放中打造出整个国家对外开放的新高地，还需要发挥广阔的全球视野，做好全球整合这篇文章。“宁波要进一步做好‘引进来’的工作，进一步改善迎商环境，引进新的技术，人才和资金。同时也要做好引资引智的结合，让投资者更多集中在适合宁波发展的先进制造业和现代服务业上。另外，要做好‘走出去’工作，整合全球资源和市场。”

宁波市委常委、宣传部部长万亚伟表示：“宁波是改革开放快速发展起来的一个城市，也是中国改革开放的样板城市，正面临着新一轮开放再出发的课题。未来怎样能够更好地走改革开放路子，把握好机遇，在全球共同发展过程中做出宁波贡献？相信智库专家的出谋划策，能够为宁波未来发展增添动力。”